

全班作业本向全校展示背后的故事

——铜梁区巴川小学习字育人试点工作打探



前段时间,如果你来到铜梁区巴川小学的操场边,一定会被一排展示架所吸引。展示架上展示着该校四年级1班61名同学的作业本。全校师生都可以自行翻看这些“作品”。

为什么要向全校展示这个班的作业本呢?巴川小学校长高荣禄给出了答案:因为作业本上的汉字书写得工整规范,体现了孩子们良好的写字习惯。

今年,教育部办公厅印发《关于进一步加强中小学规范汉字书写教育的通知》。而早在2022年,铜梁就开始以课后延时服务为切入点,在20所试点学校的3万余名学生中开展了习字育人试点工作。

巴川小学是20所深度试点开展习字育人工作的学校之一。深入推进习字育人试点工作,不仅让孩子们掌握语言文字工具,更重要的是,在习字中传播中华优秀传统文化,培养孩子们良好的学习习惯、行为习惯,树立正确的人生观和价值观。

在习字中逐渐养成良好的习惯和品德

11月13日,在巴川小学习字育人课堂上,书法特色中心主任周生学为四年级1班学生讲解“木”字的书写特点及蕴含的人生哲理。“‘木’在单独出现的时候,一撇一捺都很舒展。但在作为偏旁的时候,一捺就成了一点。这是在提醒我们,做人要懂得谦让。这就是汉字包含的避让包容之美。”

在老师的带领下,同学们不仅认识了汉字

形义,了解本义与引申义,还通过观察结构、反复临摹、书写练习,在习字中逐渐养成良好的习惯和品德,做到“端端正正写字,堂堂正正做人”。

关于习字育人,四年级1班班主任马兰讲了这样一个事例:班里有位同学,以前上课坐不住、喜欢捉弄同学,不喜欢学习,写字更是“张牙舞爪”。

“我引导他先练字,想通过练习写字让他静下来。”马兰介绍,一开始,这名学生表现得极不耐烦。但在反复引导他仔细观察每一个字的笔画结构和书写顺序后,这名学生慢慢地能静下来了。“后来,他能静下心来写字的时间越来越长,字也越写越工整。”

在看到这名学生的明显进步后,马兰在本学期让其担任了语文课代表。“担任了课代表,他认识到自己要做好表率,表现就越来越好了,成为了老师的好帮手。”

眼里无格无线 心里有格有线

本学期开学时,四年级1班转来一名学生。“这名学生性格有些内向,不愿意和同学、老师交流,写字就像‘鬼画符’,还有些厌学情绪。”不过,马兰仔细观察后发现,这名学生对同学们用来习字的“回米格”表现出了浓厚的兴趣。“我几次见他站在同学身后,仔细看着他在‘回米格’上练字,心里就萌生了一个想法。”

“回米格”是一种新型的汉字书写格式。它在集传统的正方格、田字格、米字格和九宫格之大成的基础上,进一步完善了汉字书写功



学校展示四年级1班61名学生的作业本

能。“回米格”由铜梁区著名书法家虞纯双在40多年的汉字结构研究和书法教育实践中钻研而成,并在1992年获得中华人民共和国专利局(现中华人民共和国国家知识产权局)授予专利权,被称为最为科学、实用、快捷、多功能的习字格式。

“和周生学老师商量后,我们决定从引导这名学生在‘回米格’上练字入手,改变他的学习和行为习惯。”马兰说,在此后每周一节的习字课、书法课及两节的习字延时服务课上,老

师都仔细地为此名学生讲解“回米格”的由来和特点,教导其在“回米格”中规范习字,并和同学们交流写字心得。“孩子喜欢上了写字,性格也逐渐开朗起来,愿意和同学、老师分享自己的一些事情了。”

此外,周生学还逐步引导这名学生从“回米格”练字过渡到“田字格”再到无格无线。“我们要做到眼里无格无线,但心里有格有线,这样才能把字越写越好。”周生学这样告诉孩子们。

铜梁原创舞蹈获第十一届重庆市乡村艺术节(舞蹈类)二等奖

本报讯(记者 濮加红)11月17日,第十一届重庆市乡村艺术节(舞蹈类)决赛在重庆市江津区落幕。铜梁原创舞蹈《祥》在决赛中荣获二等奖。

本次比赛由重庆市文化和旅游发展委员会、重庆市江津区人民政府主办,重庆市群众艺术馆、重庆市江津区委宣传部、重庆市江津区文化和旅游发展委员会承办,重庆江津区文化馆实施。经前期专家评委初评和复赛等层层筛选,19个原创舞蹈作品入围舞蹈类决赛。

决赛现场,参赛选手以饱满的热情和

精湛的舞艺,演绎了一支充满乡土气息和时代感的舞蹈作品,展现出浓郁的巴渝地域特色。台下观众看得如痴如醉,现场不时响起热烈的掌声。

经过激烈角逐,由铜梁区文化和旅游发展委员会选送、铜梁区文化馆实施的原创舞蹈《祥》荣获二等奖。

据了解,《祥》以凤凰为主题,将传统文化与现代审美相结合,模拟凤凰飞舞,展现出凤凰祥瑞与百鸟朝凤的独特艺术魅力,以及当代人对美好生活的无限向往与追求。



原创舞蹈《祥》

大庙镇产业发展服务中心主任周莉:

在平凡岗位上诠释新时代雷锋精神

11月13日早上8:30,初冬的龙乡,天气渐凉。在铜梁区大庙镇三品村4组的重庆小蛮生态农业有限公司火龙果基地里,镇产业发展服务中心主任周莉早已忙碌开来。

“镇里宣传后,很多游客到基地来采摘。现在果子已经全部卖完了,十分感谢镇干部们的关心。”基地负责人王小磊说。

该基地是大庙镇重点引进的项目,于去年3月入驻。目前,基地已经发展有火龙果、杨桃等水果。今年国庆节期间,周莉在走访中发现,基地的火龙果存在滞销情况。

她立即联系王小磊,询问火龙果的剩余数量、销售价格等信息,并收集火龙果基地的种植照片,进行线上线下推广。在镇里的帮助下,王小磊的火龙果很快就销售一空。

此外,周莉还与王小磊沟通火龙果基地扩大种植面积、增加水果品类等情况,并给出了建议。“镇产业办的工作人员帮助我们流转土地、招收工人、协助销售等,使基地发展十分顺利。”王小磊说。

上午10:10,在走访火龙果基地后,周莉

驱车来到位于大庙镇东森村2组的铜梁鑫鑫农业开发有限公司,了解食用菌生产车间运营情况。

“周主任,你之前给我们联系的双福农贸市场回话了,他们每天需要1000公斤平菇。销路打开了,我们就有得忙了。我们都干劲十足!”刚进入车间,公司负责人杨梅就迫不及待地周莉“报喜”。

“是你们的产品质量好,被市场认可,我们只是‘敲边鼓’。有了订单,你们就开足马力生产吧。”周莉回答道。

近年来,大庙镇依托丰富的蚕桑资源,引入西南大学资源环境学院教授刘芸团队,成功培育出以桑枝为主要原料的平菇、秀珍菇、金针菇、凤尾菇、赤松茸、鸡纵菌等20余种桑枝食用菌产品,进一步提升了蚕桑产业链的附加值。

作为大庙镇产业发展服务中心主任,周莉在镇党委、政府的支持下,多方走访,引入了鑫鑫农业开发有限公司进行桑枝食用菌开发。公司依托大庙镇桑蚕科技小院,主要经

营食用菌菌种生产、食用菌种植、食用农产品初加工等。

同时,公司采取“农业企业+基地+村集体”模式,建设全桑枝食(药)用菌资源循环利用示范基地,与村集体建立合作关系,计划分期实施菌棒规模化培育、桑枝菌工厂化生产及食用菌相关附属系列产品开发等工作。

在查看完公司车间后,时间已近中午12点。周莉匆匆吃过午饭,简单休息一下,便来到位于场镇附近的大狮村聚合为民服务社,检查展厅布展情况。

“侯书记,展厅的装修和布展怎么样了?要加快速度,马上市农业农村委的同志就要下来检查验收了……”周莉询问道。

“要得。目前,我正与施工方协调,争取尽快完成展厅布展。”大狮村党支部书记侯玉梅回答道。

“聚合为民服务社是大狮村、金桂村通过盘活镇域闲置资源,共同出资建立的多村联营电子商务公司,2022年引入供销社后改组为集农业耕、种、管、收、销为一体的全程社

会化服务公司。”周莉说,服务社成立以来,致力于发展“线上农机”、开展“智慧农服”,逐步成长为拥有20多台农机的综合农业生产服务公司,服务范围辐射渝西4个区17个镇73个村,年经营性收入215万元。

“近年来,大庙镇坚持以‘强镇带村’试点为引领,不断壮大镇域经济,全面激发城乡发展活力。”周莉说,目前,大庙镇建成了农产品智慧交易中心、综合超市等。同时,在管理上,推行场镇建设“五清理”、功能补短“五提升”、管理服务“五规范”,有力推动了城乡融合发展。

在得到村里的肯定答复后,周莉才放心离开。回办公室途中,她还查看了场镇农贸市场的清洁卫生和管理情况……

“周莉立足大庙镇发展定位,自觉把个人发展融入党和人民的事业中,坚持以雷锋精神为引领,用无怨无悔的坚守和付出,在平凡岗位上做出了不平凡的业绩,诠释了新时代雷锋精神的新内涵。”大庙镇相关负责人说,今年,周莉更是被大庙镇推荐为第10批重庆市岗位学雷锋标兵候选人。

(记者 陈刚)



安居古城翰林酥店为环卫工送温暖

本报讯(记者 李承舜)日前,位于铜梁区安居镇的安居古城翰林酥店,为环卫工人送上新品翰林酥,让他们感受到社会的关怀和温暖。

当天,安居古城翰林酥店主肖刚将翰林酥送到环卫工人手中,感谢他们的辛勤付出,并叮嘱大家注意防寒保暖。

“干净整洁的环境,离不开环卫工人的辛勤付出。”肖刚说,天气变冷了,环卫工人依然坚守在岗位上,十分辛苦。希望通过送翰林酥活动,表达对他们的感谢。

“感谢爱心人士对我们工作的支持。”环卫工人李阿姨说,能为古城的美丽环境出一份力,再辛苦都是值得的。

西河中学:消防应急疏散演练筑牢校园“安全墙”

本报讯(记者 陈刚)11月20日,西河中学开展消防应急疏散演练,进一步增强全校师生的消防安全意识,提升应急逃生能力。

当天,随着演练开始,学生宿舍3楼浓烟滚滚。“3楼起火了,快报警!”“快组织学生有序撤离!”各班级迅速进入应急状态。班主任指挥学生按照预定疏散路线,用湿毛巾捂住口鼻弯腰低姿,迅速有序撤离到安全区域。演练达到预期目的。

随后,学校还进行了消防安全知识培训,详细为师生讲解了火灾预防知识、灭火器的使用方法及火场逃生技巧。

“演练检验了学校应急预案的有效性和可操作性,提高了全校师生消防应急处置能力。”西河中学相关负责人表示,将以此次演练为契机,进一步加强消防安全宣传教育,定期开展消防安全隐患排查,营造安全稳定的校园环境。

冬季易发心梗,14条救命知识必读!



11月20日是“心梗救治日”。气温的下降不仅带来了寒冷,也增加了心梗的发生风险。在这个关键时刻,了解和掌握心梗的预防与急救知识,对于我们每个人来说都是至关重要的。

- 1.“1120”代表着2个“120”。一是出现急性胸痛要及时拨打“120”,二是明确诊断急性心肌梗死患者需争取在黄金“120”分钟内救治。
- 2.识别典型症状:胸痛、放射痛、恶心、呕吐、大汗、呼吸困难或晕厥可能是心梗的信号。
- 3.注意不典型症状:女性、老年人、糖尿病患者可能会出现恶心、呕吐等非典型症状。
- 4.心梗自救,五步法是生命线。
- 5.拨打120,是自救的第一步。
- 6.保持冷静,等待救援,是自救的关键。
- 7.硝酸甘油,心梗急救的小帮手。
- 8.阿司匹林和氯吡格雷,心梗患者的双重保护。
- 9.心梗发作,平卧休息,减少心脏负担。
- 10.老年人,糖尿病患者,吸烟者,合并高血压、高血脂症、肥胖者,有早发冠心病家族史者,心梗风险高,警惕要提高。
- 11.健康饮食,规律运动,心梗远离你。
- 12.定期体检,心梗风险早知道。
- 13.戒烟戒酒,减少心梗风险。
- 14.防寒保暖,冬季心梗少发生。(来源:健康中国)



周莉了解食用菌生产车间运营情况

记者手记:

新时代呼唤热爱农村的干部

在湖北考察时,习近平总书记深刻指出:“推进中国式现代化,必须加快推进乡村振兴,首先是要发展富民产业。”民族要复兴,乡村必振兴。在全区各镇街的基层干部中,有的人来自城市,却毅然决然地选择了农村这片广袤的土地作为自己的战场;有的则是土生土长的农村人,对农村有着深厚的情感和独特的理解。他们都有一个共同点,那就是对农村的热爱与执着。

乡村振兴,产业必振兴。产业振兴不仅能够提升乡村经济的整体实力,还能为群

众提供更多的就业机会和收入来源。作为扎根龙乡的广大农村干部,立足区情、镇情,因地制宜引导群众发展特色产业,助推乡村经济增长、乡村居民生活水平提升、乡村文化保护传承。

当前,铜梁区农村特色产业势头良好,广袤的龙乡大地需要更多怀揣热爱“三农”工作之心的干部。相信在全区上下一心的共同努力下,铜梁的乡村一定会迎来更加美好的明天。